



॥ छत्रपति शिवजी महाराज ॥

जन्म	19 फरवरी 1630
मृत्यु	3 अप्रैल 1680
पत्नी	साईबाई निंबालकर सोयराबाई मोहिते पुतलाबाई पालकर सकवरबाई गायकवाड़ काशीबाई जाधव सखुबाई निंबालकर रनुबाई जाधव
बच्चे	अंबिकाबाई महादिक संभाजी भोसले राजाराम भोसले राजकुमारबाई शिर्के
पिता	शहाजी भोंसले
माता	जीजाबाई भोसले
धर्म	हिंदू
उत्तराधिकारी	संभाजी भोसले

छत्रपति शिवाजी महाराज वो राजा थे, जिन्होंने दुनिया को ये दिखाया की एक राजा कैसे होता है। एक राजा अपनी प्रजा को कैसे संभालता है। आज की दुनिया में शिवाजी महाराज लोगोंके सामने एक मिसाल बन चुके हैं। इनके पराक्रमों की लोकप्रियता इतनी है की इसे अपने भारत देश में ही नहीं बल्कि पूरी दुनिया में जाना जाता है। इन्होंने कही सारे ऐसे पराक्रम किये हैं जिनको जानके आज भी लोग दंग रह जाते हैं।

शिवजी महाराज का परिचय:

शिवजी महाराज का पूरा नाम शिवाजीराजे शहाजीराजे भोसले है। शिवजी महाराज का जन्म १९ फरवरी १६३० को भारत देश के राज्य महाराष्ट्र में पुणे जिल्हे में स्थित **शिवनेरी** नाम के किल्ले में हुआ था। शिवनेरी ये वही किल्ला है जिसको साल २६ में १९०९ को महाराष्ट्र में राष्ट्रीय संरक्षित स्मारक घोषित किया गया है।

शिवाजि महाराज का राज्याभिषेक ६ जून १६७४ को हुआ था। शिवजी महाराज का पश्चिम महाराष्ट्र में कोंकण, सह्याद्री पहाड़ियों से लेकर नागपुर तक और खानदेश से लेकर उत्तर महाराष्ट्र दक्षिण भारत में तंजावर तक का इलाका उनके हाथ में था। शिवजी महाराज ने ६ जून १६७४ से लेकर ३ अप्रैल १६८० तक राज किया था।

उस समय शिवजी महाराज के जमाने में रायगड किल्ले को पुरे महाराष्ट्र की राजधानी बना दिया गया था। शिवजी महाराज के दो बेटे थे। उनका नाम संभाजी और दूसरे का नाम राजाराम है। शिवाजी महाराज के पिता का नाम शहाजीराजे भोसले है और उनके माँ का नाम जीजाबाई है। शिवजी महाराज का मृत्यु ३ अप्रैल १६८० को रायगड किल्ले पे हुवा था।

शिवजी महाराज के स्वराज्य की सुरुवात:

शिवजी महाराज के पराक्रम की शुरुवात होई तोरणगड किल्ले से। शिवजी महाराज ने तोरणगड किल्ला ई.स. १६४७ को जीता था। तब उनकी उम्र सिर्फ सतरा साल की थी। ये तोरणागड शिवजी महाराज के पहले आदिलशाह के कब्जे में था। लेकिन शिवजी महाराज ने आदिलशाह को हराकर वो किल्ला जित लिया और अपने स्वराज्य को बनाने की शुरुवात की थी। जिस साल ये किल्ला जीता था उसी साल शिवाजीराजा ने कोंढाणा और पुरंदर जैसे किल्ले भी आदिलशाह को हराकर अपने स्वराज्य में ले लिए थे।

इसी तरह शिवाजी राजा ने पुरे पुणे जिल्हे की प्रजा को आदिलशाहा के गुलामी से आजाद किया था। बाद में पुणे जिल्हे को शिवाजी महाराज ने अपने स्वराज्य में शामिल किया था। उसमें से कोंढाणा ये वही किल्ला है जिसको शिवाजी महाराज का एक सुभेदार तानाजी मालुसरे जैसे वीर युद्धा ने अपनी प्राणों की आहुति देकर ये किल्ला जीता था। इसीलिए शिवाजी महाराज ने कोंढाणा का नाम बदलकर सिंहगड रख दिया था।

बीजापुर का संघर्ष

- अफजलखान का वध:



शिवाजी महाराज आदिलशाहा से उसके कब्जे में लिए हुए सारे किले जीतते रहे थे। इस वजह से आदिलशाहा परेशान हो गया था। इसीलिए उसने इ.स. १६५९ को अपने दरबार में शिवाजी को मारने का प्रस्ताव रखा गया था। जो दरबार में आये हुए उसके ही एक सरदार अफजलखान ने उस प्रस्ताव का स्वीकार किया था। उसके बाद अफजलखान ने अपनी सेना को लेकर अभियान पे निकल पड़ा था। जब अफजलखान स्वराज्य के नजदीक आया तब शिवाजी महाराज ने वर्तमान महाबलेश्वर के पास प्रतापगढ़ में इसका सामना करने का फैसला किया। अफजल खान का आग्रह था कि शिवाजी महाराज को अपनी अंतिम वार्ता के लिए आना चाहिए।

लेकिन शिवाजी महाराज के वकील पंताजी गोपीनाथ बोकील इन्होंने अफजलखान को शिवाजी महाराज से मिलने के लिए प्रतापगढ़ पर आने के लिए मना लिया। लेकिन तब पंताजी गोपीनाथ बोकील इन्होंने अफजलखान के सामने कुछ नियम रखे थे। मिलने आते समय दोनों पक्षों के लोग बहुत कम संख्या में आयेंगे और उस समय दोनों पक्षों के लोगों को निशस्त्र आना होगा। यही नियम रखे थे।

शिवजी महाराज को अफजलखान के दगाबाजी के बारे में पता था। इसीलिए उन्होंने अपनी सुरक्षा के लिए अपने बदन पे सुरक्षा कवच पहना था। साथ में **बीचवा** और **वाघनख** जैसे हथियार भी लिए थे। बिचवा को कवच में दफनाया गया था, जबकि वाघनखा नाम का हथियार दिखाई नहीं दे रहा था क्योंकि यह हाथ के पंजे के अंदर मुड़ गया था। शिवाजी महाराज के साथ जीवा महल एक विश्वसनीय सरदार था, जबकि सैय्यद बंदा अफजल खान के साथ एक प्रमुख मुंशी था। प्रतापगड पे एक छावनी में दोनों मिलने के लिए आ गए थे। तब अफज़ल खान ने शिवाजी महाराज को गले लगाया और शिवाजी महाराज को बहुत ही जोर से पकड़ा और उसी समय अफजलखान ने अपने "**कट्यार**" नाम के हथियार से शिवजी महाराज के पिट पे वार करने लगा। लेकिन महाराज ने अपने बदन पर सुरक्षाकवच पहना था, इसीलिए वो बच गए। उसी समय शिवजी महाराज ने अपने पास छुपाके रखा हुआ हथियार (**वाघनख**) को अफजलखान के पेट में घुसाया और अफजलखान जोरसे चिल्लाया और वही उसका मृत्यु हो गया । उसी समय सय्यद बंडा नाम के अफजलखान के एक सिपाही ने शिवाजी पे हमला करने आ गया था। लेकिन शिवजी के साथ आये हुए जीवा महाला ने वो हमला आपने उपर ले लिया और शिवजी तब बच गये। इसी तरह शिवजी ने अफजलखान का वध किया था।

- **पन्हालगढ की घेराबंदी**

शिवाजी की सेना ने कोंकण और कोल्हापुर की ओर मार्च किया, और पन्हाला किले को जब्त कर लिया और 1659 में रुस्तम ज़मान और फ़ज़ल खान के तहत उनके खिलाफ भेजी गई बीजापुरी सेनाओं को हरा दिया। 1660 में, आदिलशाह ने शिवाजी के आक्रमण के लिए अपने सरदार सिद्दी जौहर को भेजा। दक्षिणी सीमा, मुगलों के साथ गठबंधन में जिन्होंने उत्तर से हमला करने की योजना बनाई। उस समय, शिवाजी अपनी सेनाओं के साथ पन्हाला किले में डेरा जमाए हुए थे। 1660 के मध्य में सिद्दी जौहर की सेना ने पन्हाला को घेर लिया, जिससे किले की आपूर्ति के मार्ग बंद हो गए। पन्हाला की बमबारी के दौरान, सिद्दी जौहर ने अपनी ताकत को बढ़ाने के लिए राजापुर में अंग्रेजों से हथगोले खरीदे और किले पर बमबारी करने के लिए कुछ अंग्रेज तोपचियों को भी काम पर रखा जहाँ वे अंग्रेजी में इस्तेमाल किए गए झंडे को उड़ाने लगे। महीनों की घेराबंदी के बाद, शिवाजी महाराज ने सिद्दी जौहर से बातचीत की और 22 सितंबर 1660 को किले को सौंप दिया और विशालगढ़ वापस आ गए। शिवाजी ने 1673 में पन्हाला को वापस ले लिया।

- **पावन खिंड**

पावन खिंड ये वो जगह है, जहा बाजीप्रभु देशपांडे जैसे महान वीर युद्ध शत्रु के खिलाफ लड़ते हुए शहीद हुए थे। वो भी उन शत्रु के खिलाफ अकेले और आखिरी सास तक लड़ते रहे थे। ये इतिहास सबको पता ही होगा जो आज भी लोगोंको बताया जाता है। शिवाजी महाराज रात के समय पन्हाला से वापस चले गए और जैसा कि उन्होंने दुश्मन के घुड़सवारों द्वारा पीछा किया था, बंदल देशमुख के उनके मराठा सरदार बाजी प्रभु देशपांडे, 300 सैनिकों के साथ, दुश्मन को वापस पकड़ने के लिए मौत से लड़ने के लिए तैयार हो गए थे। घोड़ खिन्द को शिवाजी और बाकी सेना को विशालगढ़ किले की सुरक्षा तक पहुंचने का मौका दिया।

पावन खिंड की आगामी लड़ाई में, छोटे मराठा बल ने शिवाजी के बचने के लिए समय खरीदने के लिए बड़े दुश्मन को पकड़ लिया। बाजी प्रभु देशपांडे घायल हो गए, लेकिन तब तक लड़ते रहे जब तक उन्होंने विशालगढ़ से तोप की आग की आवाज नहीं सुनी, यह संकेत देते हुए कि शिवाजी 13 जुलाई 1660 की शाम को किले तक पहुंच गए थे। घोड़ खिंड को बाद में बाजीप्रभु देशपांडे, शिबसिंह के सम्मान में पावन खिंड नाम दिया गया था। जाधव, फुलोजी, और अन्य सभी सैनिक जो वहाँ लड़े थे।

मुगलों से संघर्ष

- सूरत पर हमला

बीजापुर के बेगम के अनुरोध पर मुगल सम्राट औरंगजेब ने अपने मामा शाइस्ता खान को भेजा, जिसमें सेना के साथ 150,000 से अधिक संख्या में थे, शक्तिशाली तोपखानों के साथ जनवरी 1660 में सिद्दी जौहर के नेतृत्व में बीजापुर की सेना के साथ मिलकर शिवाजी पर हमला करने के लिए। | शाइस्ता खान, 80,000 की अपनी बेहतर सुसज्जित सेना के साथ पुणे को जब्त कर लिया। दीवारों को तोड़ने से पहले डेढ़ महीने तक उसे घेरकर चाकन के पास का किला भी ले लिया। शाइस्ता खान ने एक बड़ी, बेहतर प्रावधान वाली और भारी सशस्त्र मुगल सेना होने के अपने लाभ को दबाया और कुछ मराठा क्षेत्र में, पुणे शहर को जब्त कर लिया और लाल महल के शिवाजी के महल में अपना निवास स्थापित किया।

अप्रैल 1663 में, शिवाजी ने सैन्य के एक छोटे समूह के साथ पुणे में शाइस्ता खान पर एक आश्चर्यजनक हमला किया। खान के परिसर में प्रवेश पाने के बाद, हाथापाई में उंगली गंवाकर शाइस्ता खान भाग निकला। खान ने पुणे के बाहर मुगल सेना के साथ शरण ली और औरंगजेब ने उसे बंगाल में स्थानांतरण के लिए इस शर्मिंदगी के लिए दंडित किया। शाइस्ता खान के

हमलों के प्रतिशोध में, और 1664 में शिवाजी ने एक धनी मुगल व्यापारिक केंद्र सूरत शहर को बर्खास्त कर दिया।

- **पुरंदर किला**

शाइस्ते खान और सूरत पर हुए हमलों ने औरंगजेब को नाराज कर दिया। जवाब में उन्होंने राजपूत मिर्जा राजा जय सिंह को शिवाजी को हराने के लिए लगभग 15,000 की संख्या में सेना के साथ भेजा। साल 1665 के दौरान, जय सिंह की सेनाओं ने शिवाजी महाराज पर दबाव डाला, उनकी घुड़सवार सेना ने देश की सीमा को चीर दिया और उनकी घेराबंदी ने शिवाजी के किलों को निवेश किया। मुगल सेनापति ने शिवाजी के कई प्रमुख कमांडरों और उनके कई घुड़सवारों को मुगल सेवा में शामिल करने का लालच दिया। 1665 के मध्य तक, पुरंदर के किले के पास घेर लिया गया और कब्जा करने के बाद, शिवाजी को जय सिंह के साथ आने के लिए मजबूर किया गया। पुरंदर की संधि में, शिवाजी और जय सिंह के बीच 11 जून 1665 को हस्ताक्षर किए गए, शिवाजी ने अपने 23 किलों में से 12 को अपने लिए रखने और मुगलों को 400,000 सोने के हुन का मुआवजा देने पर सहमति व्यक्त की। शिवाजी मुगल साम्राज्य के जागीरदार बनने के लिए सहमत हुए, और 5,000 घुड़सवारों के साथ अपने बेटे संभाजी को भेजने के लिए, एक राक्षस के रूप में दक्कन में मुगलों से लड़ने के लिए।

आगरा में गिरफ्तारी और पलायन

साल 1666 में, औरंगजेब ने शिवाजी को अपने नौ साल के बेटे संभाजी के साथ आगरा बुलाया। औरंगजेब की योजना अफगानिस्तान में अब कांधार से शिवाजी को भेजने की थी, ताकि मुगल साम्राज्य के उत्तर-पश्चिमी सीमा को मजबूत किया जा सके। हालाँकि, अदालत में, 12 मई 1666 को औरंगजेब ने शिवाजी को अपने दरबार के मनसबदारों के पीछे खड़ा कर दिया। शिवाजी ने अपराध किया और अदालत से बाहर निकल गए और उन्हें तुरंत आगरा के कोतवाल फौलाद खान की निगरानी में नजरबंद कर दिया गया।

घर की गिरफ्तारी के तहत शिवाजी की स्थिति खतरनाक थी क्योंकि औरंगजेब की अदालत ने इस बात पर बहस की कि क्या उसे मारना है या उसे रोजगार देना जारी रखना है और शिवाजी ने अपने घटते धन का इस्तेमाल दरबारियों को रिश्वत देने के लिए किया। काबुल में बादशाह से शिवाजी को लेने के आदेश आए, जिसे शिवाजी ने मना कर दिया। इसके बजाय, उसने अपने किलों को वापस करने और मुगलों की सेवा करने के लिए एक व्यक्ति सरदार के रूप में कहा;

औरंगजेब ने प्रतिवाद किया कि मुगल सेवा में लौटने से पहले उसे अपने बचे हुए किलों को आत्मसमर्पण करना होगा।

शिवाजी आगरा से भागने में सफल रहे, संभवतः सुरक्षारक्षकों को रिश्वत देकर, हालांकि सम्राट यह पता लगाने में कभी सक्षम नहीं था कि वह एक जांच के बावजूद कैसे बच गया। लोकप्रिय किंवदंती कहती है कि शिवाजी ने खुद को और अपने बेटे को बड़े टोकरियों में घर से बाहर तस्करी की, शहर में धार्मिक आकृतियों को उपहार में देने के लिए मिठाई होने का दावा किया।

मुगलों के साथ शांति

शिवाजी के भागने के बाद, मुगलों के साथ शत्रुता हो गई, मुगल सरदार जसवंत सिंह ने नए शांति प्रस्तावों के लिए शिवाजी और औरंगजेब के बीच मध्यस्थ के रूप में कार्य किया। साल 1666 से 1668 के बीच की अवधि के दौरान, औरंगजेब ने शिवाजी पर राजा की उपाधि से सम्मानित किया। 5000 घोड़ों के साथ संभाजी को मुगल मंसबदार के रूप में भी बहाल किया गया था।

शिवाजी ने उस समय संभाजी को औरंगाबाद में मुगल वाइसराय, प्रिंस मुअज्जम के साथ सेवा करने के लिए सामान्य प्रतापराव गूजर के साथ भेजा। राजस्व संग्रह के लिए संभाजी को बरार में भी क्षेत्र दिया गया था। औरंगजेब ने शिवाजी को क्षयकारी आदिल शाही पर हमला करने की अनुमति दी; कमजोर सुल्तान अली आदिल शाह द्वितीय ने शांति के लिए मुकदमा दायर किया और शिवाजी को सरदेशमुखी और चौथाई के अधिकार प्रदान किए।

इसी तरह शिवाजी महाराज ने ऐसेही बहुत सारे पराक्रम किये और अपना स्वराज्य का विस्तार किया।